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TS1 et TS2 spé| Devoir pour le jeudi 15 octobre 2015

Probléme :

Déterminer un multiple strictement positif de 2@t I'écriture en base dix ne comporte qu’un shiffre
(c’est-a-dire qu'il s’écrit sous la forme d’'uneuits » de chiffres, par exemple « 333333 »).



Corrigé du devoir pour le 15-10-2015

ere

l. 17" étape

Il s’agit de la partie « recherche » : on cherche cbnditions nécessaires.

Un multiple de 2015 vérifiant la propriété s’émitus la formeaa...a oua est un entier tel que< a< 9.

Comme 5| 2015, alors &§..a.
Or un entier est divisible par 5 si seulement sidernier chiffre est 0 ou 5.
Commea>1, nécessairemerg=5.

Un multiple cherché est donc de la fors..5.

On doit donc chercher un multiple de 2015 parnsidiée de nombres 5, 55, 555, 5555 ... .

On observe que la suite d’entiers 5, 55, 555, 555%ut étre définie de maniere algorithmique ex&émant
simple.
Chague nombre est égal au précédent multiplié @autjuel on ajoute 5.

Autrement dit, ces entiers sont les termes deita §x,) définie sulN parx =5 etvneN  x,,, =10x, + 5.

1. 2° étape

La premiére idée est d’étudier le reste de la dimiguclidienne des termes de cette suite par 80it®lans un
programme soit en utilisant le mode « suite » d=mlaulatrice.

On s’apercoit cependant que la calculatrice « satlassez vite c’est-a-dire que I'on dépasse gExités.

Il faut alors se tourner vers d’autres moyens dgrmmmation ou de calculs.

1) On tente d’utiliser un algorithme en langageurelt

Initialisation :
X prend la valeur 5

Traitement :

Tantque 2015 ne divise pas Kaire
| X prendlavaledrOX+5

FinTant que

Sortie :
Afficher X




2) On programme un algorithme sur calculatrice.
On trouve 5 555 555 555 555 (13 fois le chiffre 5).

Il est prudent de vérifier ce résultat.

En effectuant le quotient de 5 555 555 555 5552046, la calculatrice donne le résultat :

2757 099 531.

A l'aide d’une calculatrice scientifique (par exdmpalculatrice Google), on constate que le résnlést pas
entier. La calculatrice « sature ».

Il faut donc utiliser un logiciel plus performant.

3) On programme l'algorithme sur Algobox.
On obtient le résultat : 555 555 555 555 555 5535 55 555 555 (30 fois le chiffre 5)

4) On vérifie le calcul « a la main ».

. 3 ° étape

En se limitant a des moyens de calculs limiténpalement la calculatrice programmable), il y a
essentiellement deux moyens qui reviennent au méme.

L'idée est de remplacer chaque nombre de la séugt)a par son reste dans la division euclidienne pab201
La justification vient des propriétés des congresnc

e 1°" moyen

On écrit I'algorithme suivant :

Initialisation :
X prend la valeur 5
A prend la valeur 1

Traitement :
Tantque X =0 Faire

A prend la valeuk +1

X prend la valedil0OX+5

X prend la valeur du reste de lagibn euclidienne de X par 2015
FinTant que

Sortie :
Afficher X




Le programme correspondant sur calculatrice Tleestiivant :

:5—X

1—A

: While X #0

A+L —A

:10* X+5 — X

: remainde(X, 2015 — X

- End
: DispA

On trouve l'affichage finalA =30.

e 2° moyen :

On désigne pareste(a b) le reste de la division euclidienne @parb (a etb étant deux entiers naturelnon
nul).

On peut définir la suit(éun) définie sulN" par son premier terme =5 et la relation de récurrence
U, =10x rest¢u, , 201p+ .

On peut ensuite définir une deuxieme suite (switdliaire qui dépend d(:un)) définie sulN par
v, =restgu, , 2015.

Ces deux suites auront I'avantage de pouvoir étreedes dans la calculatrice et qu’il n’y aura gas
dépassement de capacité.

@ On peut rentrer les deux suit@s,) et (v,) sur calculatrice.

nMin =1

u(n)=10+rest¢ gn— JL , 2015
u(nMin)={5}

v =restq u, 201F
v(nMin)={5}

Pour les calculatrices plus anciennes, remplaceste » par « remainder ».
Eventuellement, créer une fonction qui donne leerpsur les modéles tres anciens (dans Y1).
On regarde dans le tableau de valeurs pour quellesrs denon av, =0.

On trouven = 30.

@ Sinon, I'utilisation d’un tableur est aussi trapide pour obtenir les valeurs des termes de$s(wj,l,‘¢ et

(Vi)



